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ОТЧЕТ
о проведении турнира по мини-футболу на Кубок села Новый Борч
 
Важной составной частью социально-экономической политики сельского поселения «сельсовет Борчский» является создание условий для проведения комплексных спортивно-массовых мероприятий среди различных категорий населения и оказание физкультурно-оздоровительных и спортивных услуг.
Успешное развитие физической культуры и массового спорта имеет приоритетное значение для укрепления здоровья граждан и повышения качества их жизни и в связи с этим является одним из ключевых факторов, обеспечивающих устойчивое социально-экономическое развитие государства.
В целях  усиления роли физической культуры и спорта среди взрослого населения, молодежи и привлечения подрастающего поколения к систематическим занятиям физкультуры и спорта, формирования здорового образа жизни, а также увековечения памяти военнослужащих в борьбе с терроризмом,  в соответствии с решением Собрания депутатов сельского поселения «сельсовет Борчский» от 24.08. 2021г. № 33, в  на основании постановления Администрации сельского поселения «сельсовет Борчский» от 24.08.2022 г. №08, в рамках бюджетных средств, предусмотренных в бюджете сельского поселения «сельсовет Борчский» на 2022 года 10-11 сентября 2022 года в сельском поселении «сельсовет Борчский» проведен открытый турнир по мини-футболу среди сборных команд населенных пунктов, расположенных на землях отгонного животноводства на Кубок села Новый Борч, посвященный Дню солидарности в борьбе с терроризмом, почтения памяти жертв террористических актов, а также военнослужащих погибших при исполнении служебного долга.
В турнире приняли участие две команды из села Новый Борч,  по одной команды из с.Кальял, с.Цудах, всего в количестве 32 участников.
По результатам соревнования, места распределились следующим образом:
I – место команда ЛФК «Борч» с. Новый Борч (капитан команды Эфендиев А.С.)
II – место команда «Новый Борч» с.Новый Борч (капитан команды Алиев Алик Эледдинович)
III – место команда «Ансары» с. Кальял (капитан команды Джанаев Б.М.)
Победители, участники турнира награждены Кубком села Новый Борч, медалями соответствующих степеней, денежными премиями, грамотами.
Также отмечены грамотами футболисты в номинациях: «Лучший нападающий»,  «Лучший вратарь», «Лучший игрок», «Лучший бомбардир», «Лучший защитник», «Лучший полузащитник», «Полезный игрок».
Ответственный за организацию и проведение турнира – администрация сельского поселения, а также председатель оргкомитета Салахов К.З.
За своих футболистов пришли поболеть жители населенных пунктов, участвовавших в турнире.
Всего на открытом турнире присутствовало более 90 человек. 

12.09.2022г.

Глава сельского поселения
"сельсовет Борчский", 
председатель оргкомитета                                                            Селимов С.Н.

 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                       






























