Проект
ЗАКОН
РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

«О внесении изменений в пункт 3 статьи 28 Закона Республики Дагестан «О статусе муниципальных образований Республики Дагестан»


Статья 1

В пункте 3 статьи 28 Закона Республики Дагестан от 13.01.2005 № 6 " "О статусе муниципальных образований Республики Дагестан" (Дагестанская правда, 2005, 15 января, №8; 9 июня, № 133-134; 13 июля, № 157; Собрание законодательства Республики Дагестан, 2006, №11, ст. 666; Дагестанская правда, 2012, 14 марта, №66; 10 октября №292-296; 2015, 26 марта, № 137-149; 6 мая, №207-209, 31 декабря, № 570; Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru.), 6 октября 2017 года, № 0500201710060014;  интернет-портал правовой информации Республики Дагестан   ( www.pravo.e-dag.ru.), 8 мая 2019 года, 05004004147; 27 сентября 2019, № 05004004640)  после слов "с административным центром в селе" дополнить словом "Новый".

Статья 2
Настоящий закон вступает в силу со дня его официального опубликования.


Глава Республики Дагестан                                                            С.А.Меликов
г.Махачкала  






ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Согласно общероссийского классификатора территорий муниципальных образований, утвержденного Приказом Росстандарта от 14.06.2013 №159-ст., с учетом изменений 1/2013-461/2021 (том 4 Северо-Кавказский федеральный округ), в состав сельского поселения "сельсовет "Борчский" Рутульского района входят следующие населенные пункты - село Борч и село Новый Борч.
В 50-60 годах прошлого столетия решением органов государственной власти Дагестанской АССР жители высокогорного села Борч, Рутульского района, были официально, по переселенческим билетам переселены на земли закрепленные за совхозом "50 лет ДАССР" в Бабаюртовском районе Республики Дагестан.
Постановлением Президиума Верховного Совета ДАССР от 20 сентября 1985 года на землях закрепленных за совхозом "50 лет ДАССР" в Бабаюртовском районе образовано село Новый Борч, Рутульского района в качестве нового населенного пункта с утверждением генерального плана развития села. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 2 января 1986 года в установленном законом порядке утверждено данное постановление. Наименование вновь образованного населенного пункта Новый Борч в порядке предусмотренном законом одобрено Главным управлением геодезии и картографии совета Министров СССР и как географический объект занесено во все карты страны.
Село Новый Борч имеет современную инженерную инфраструктуру, улицы с асфальтированным покрытием проложенные в соответствии с утвержденным при переселении генпланом, трансформаторные подстанции, две вышки мобильной связи, современную двухэтажную среднюю школу со спортзалом и полем для игры в мини футбол, спортивный воркаут с площадкой, ФАП, дом культуры, пекарню, молочно-товарную ферму, функционируют объекты торговли, двухэтажное административное здание где размещается администрация сельского поселения "сельсовет Борчский" Рутульского района.
Административный центр муниципального образования "сельсовет "Борчский" фактически функционирует в селе Новый Борч с момента переселения борчинцев с гор на равнину, то есть с 60-х годов еще прошлого столетия. В селе новый Борч в настоящее время проживает более 1500 человек. В высокогорном селе Борч, Рутульского района, куда по сей день не приложена автомобильная дорога никто не живет. Расстояние от села Новый Борч до районного центра и до села Борч составляет около 400 км. 
Кроме того, представительный орган сельского поселения "сельсовет "Борчский" - Собрание депутатов сельского поселения "сельсовет Борчский", по вышеуказанным причинам, находится в с.Новый Борч, а не в горном селе Борч, что также не согласуется со ст. 2 Федерального закона от 06..10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», согласно которой в административном центре сельского поселения, в соответствии с законом субъекта Российской Федерации должен находится представительный орган соответствующего муниципального образования. 
Проект Закона Республики Дагестан «О внесении изменений в пункт 3 статьи 28 Закона Республики Дагестан «О статусе муниципальных образований Республик Дагестан» подготовлен на основании предложений органов местного самоуправления, с учетом мнения населения, в целях приведения отдельных положений Закона Республики Дагестан  « О статусе муниципальных образований Республик Дагестан» в соответствие с фактическим местом нахождения административного центра муниципального образования сельского поселения "сельсовет "Борчский" Рутульского района. Законодательных ограничений на самостоятельное осуществление местного самоуправления в селе Новый Борч  и на решение вопроса о переносе административного центра муниципального образования сельского поселения "сельсовет "Борчский" из существующего только на бумаге села Борч в живое село  Новый Борч не имеется.













ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ

проекта  Закона Республики Дагестан   «О внесении изменений в пункт 3 статьи 28 Закона республики Дагестан «О статусе муниципальных образований Республики Дагестан»


Принятие проекта Закона  Республики Дагестан «О внесении изменений в пункт 3 статьи 28 Закона республики Дагестан «О статусе муниципальных образований Республики Дагестан» не повлечет дополнительных расходов из республиканского бюджета Республики Дагестан.





















ПЕРЕЧЕНЬ
нормативных правовых актов Республики Дагестан, подлежащих признанию утратившими силу, изменение или принятию в связи с принятием закона Республики Дагестан "О внесении изменений в пункт 3 статьи 28 Закона республики Дагестан "О статусе муниципальных образований Республики Дагестан"

Принятие Закона республики Дагестан " О внесении изменений в пункт 3 статьи 28 Закона республики Дагестан "О статусе муниципальных образований Республики Дагестан" не потребует признания утратившими силу. изменения или принятия иных нормативных правовых актов Республики Дагестан.



